

# 鸟趣横生秦巴间 诗情画意美自然

——李本增与刘明鸟类摄影撷英

## 我想说的那些关于鸟的事

李本增

1981年,国务院批转林业部等8部门《关于加强鸟类保护执行中日候鸟保护协定的请示》报告,要求各省、市、自治区在每年的4月至5月设立“爱鸟周”,开展各种宣传教育活动,普及鸟类科普知识。1992年,国务院颁布《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》,将“爱鸟周”以法规的形式确定下来。

安康是全国鸟类资源比较丰富的地区之一。据安康市林学会《安康市鸟类名录》(2020版)记载,安康市目前已知鸟类405种,分属18目71科223属,约占全国鸟种总数的28%,占陕西鸟种总数70%以上,这是大自然赋予安康人民最宝贵的资源型财富。也说明安康是名副其实的鸟类资源大市。

鸟是人类最亲密的朋友。在人类从猿到人的漫长进化中,很长时间都是在森林中与鸟兽为伴,其中与鸟的关系最为融洽和谐,共生共享,共同进化,建立了和平共处的亲密关系。因此,鸟类是人类生活环境的试金石,是生态宜居的活标尺。环境好不好,看鸟有多少;宜居不宜居,只需看鸟飞。

但是,目前鸟类生存状况堪忧。全球已知9775种鸟类中,已有1212种灭绝,还有179种面临严重威胁,344种面临高度灭绝危机,另有688种已非常罕见。据有关资料,中国是世界上野鸭种类非常丰富的国家,共有38种,但目前冠麻鸭已有30多年没观察到,瘤鸭、丑鸭、小绒鸭、绿眉鸭等10种野鸭数量特少,还有28种也在逐步走向消失。

鸟类濒临灭绝的原因,栖息地破坏和改变占60%,人类捕杀占29%,还有外来物种竞争、国际贸易、环境污染等因素。伴随着鸟类的消失,人类也会付出沉重代价。因为每消失一种鸟类,意味着大量的植物和动物也将消失;每两种鸟类灭绝,必然有一种哺乳动物随之消亡。

笔者建议,一是加大鸟类宣传。在对外宣传安康优美生态环境的同时,加大对安康鸟类资源的宣传,把潜在资源优势转化为现实发展力,塑造安康“生态宜居”新形象。大力普及爱鸟知识,提高市民热爱自然、保护鸟类的自觉性。二是发展观鸟产业。结合生态文明建设教育和生态扶贫,在旅游景区、保护区边缘、森林公园、生态旅游村、国有林场等,选择交通方便、鸟类资源丰富、生态景观较好的地方,扶持当地农民建立观鸟旅游基地,培育观鸟旅游产业,巩固扶贫攻坚成果。三是营造安全环境。近几年汉江越冬候鸟,有逐年下降的趋势,原因是水干涸、食物少、不安全。呼吁有关部门要高度重视,加快黄洋河口湿地建设,禁止在汉江市区段捕鱼捞虾,严厉打击猎捕野生鸟类的违法犯罪活动,让候鸟快速扩大种群,让候鸟稳定安全越冬。

观鸟拍鸟既辛苦又其乐无穷。退休以后,为了让生活充满乐趣,我选择了观鸟拍鸟。刚开始,在汉江边观水鸟,在香溪洞观林鸟,鸟类的灵气、精彩、团结、互助、竞争深深地吸引了我,打动了,于是主动和鸟友们相约,去外地拍鸟,去国内有名的观鸟基地拍鸟。拍鸟是很乏味的,等拍一只鸟,一个姿态,可能要一天甚至几天,有时等几天都拍不出一张满意的片子;拍鸟是很辛苦的,为了不惊扰鸟类,天不亮就要扛上20多斤重的装备,步行进棚,不能大声说话,不能接打手机,不能随意走动,一天下来,腰酸背疼,晚上腰都直不起来。尤其是在深冬,棚内阴冷潮湿,等待时非常难熬。然而拍鸟确实能迫使你锻炼身体,活动大脑,增强记忆,对增强体质,减少老年痴呆很有作用,尤其是走最原始的鸟道、看最优美的风景、观最精彩的瞬间、听最清脆的鸟声,快乐无比。如果拍到满意的片子,更是乐开了花。



## 拍鸟的乐趣

刘明

时光总是太匆匆,如一片落叶从树上凋落般稍纵即逝,如一只小鸟在眼前飞过的轻盈,心中的眷恋终究是阻挡不了岁月的脚步,当日历撕下最后一页,新的一年又走来了。从新春初芽刚有一点新绿起,我就开始上山找寻鸟的痕迹,直到秋天的落叶凋零,再到寒风中的凭栏看落雪,年复一年,身挎相机不知走过了多少山川河流,按下了多少次快门,不知有过多少次的快乐和艰辛……

自从拍鸟接触鸟类,使我更爱它们,它是人类的朋友,是大自然的精灵,其丰富的种类、美丽的羽毛、优美的身姿、动感的体态。以及争斗、捕食、哺育等充满故事趣味的场景,为我们拍鸟人提供了丰富多彩的拍摄主题和瞬间。

爱它们就是爱生活,爱家乡。白河鸟类丰富,据当地林业部门不完全统计,有各种鸟类100余种。有如此多的鸟类栖息,主要得益于白河特殊的地理位置、自然环境以及近年来生态环境的改善。

拍鸟具有无限的魅力,最具挑战性,每一次按动快门都是一种享受。毕竟鸟不是静止的风景和听话的人物,拍鸟与拍山水、人物不同,鸟儿会飞,喜欢肃静,生活的环境不同,要想拍到它们的千姿百态需要付出的更多,一个人穷其一生也不可能拍全,更何况每次拍到鸟的姿态都不可能重复,兴致永远不会泯灭。只要拿起相机拍鸟,我就能享受那种无以言表的快乐,没有功利心,内心深处有一种超脱与解放,是一种人类本性的回归,正是这种信马由缰,才可能将鸟类的真实完美地体现出来。

拍鸟是高雅的体育锻炼。我一直喜欢运动,拍鸟不仅是炼身板,也是寻求一种内心的宁静,拍鸟是将锻炼的快乐和心灵的修炼结合在一起的乐趣,是一举两得的至高境界!

拍鸟是最好的休闲娱乐方式。只要一拍鸟,世间的一切烦恼杂事统统丢到了脑后,心里没有压力,有益身心健康,因为身处鸟的世界,听着各种婉转的鸣叫,看着小鸟在身边跳跃,其乐无穷,乐在其中。

拍鸟需要勤奋,也是非常辛苦的事情。想拍好鸟,就必须付出,尤其是夏季,山上蚊虫成团,甚至还遇上毒蛇。这几年我们夏季在山上拍鸟的时候,我和摄友们每年在山上要守候近两个月,有时都顾不上吃饭,饿了吃一口干粮,渴了喝一口山泉,干渴、疲劳、饥饿在欣赏图片的那一刻消失的无影无踪,辛勤和汗水终于换来了收获。截止2019年以来,有191幅摄影作品在全国摄影大赛中获奖,其中就有32幅是鸟片。

拍鸟必须发自内心地爱鸟,要敬畏生命,不要为了拍鸟而伤害鸟,不惊扰鸟的正常生活,不破坏鸟的自然生存环境。其实爱鸟、保护大自然何尝不是为了我们自己的生存环境和保护我们人类自己呢?为了不让这个美丽的世界走向消失,我们应该善待生灵、善待自然。只要人与自然和谐相处,世间的各种自然灾害将会远离我们,天会更蓝、水会更清,我们的生活会更加幸福美好。

拍鸟是辛苦的!拍鸟是愉快的!拍鸟是有瘾的!我与鸟同喜同悲,鸟儿已经成为了我生活中不可或缺的一部分。我不是拍鸟高手,但我会拍鸟的路上逐渐提高拍鸟水平,品味拍鸟的艰辛,享受拍鸟的快乐。



亲如一家——红嘴鸥



怡然自得——勺鸡



展翅翱翔——白琵鹭



栖落枝头——白鹭



投林羽翩轻——酒红朱雀

(左边五幅均为李本增摄)



舞雪——红嘴蓝鹊



碧波秋色鱼儿肥——白鹭



和睦之家——寿带



仙子出浴——寿带



欢颜——白鹭

(右边五幅均为刘明摄)